### МИНОБРНАУКИ РОССИИ

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования

# «САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»

### МОСИАШВИЛИ МАРИАМ МИРИАНОВНА

# НЕЗАКОННЫЙ ОБОРОТ НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ, ПСИХОТРОПНЫХ ВЕЩЕСТВ ИЛИ ИХ АНАЛОГОВ И УГОЛОВНО-ПРАВОВЫЕ СРЕДСТВА БОРЬБЫ С НИМ

Направление подготовки 40.04.01 — «Юриспруденция» юридического факультета СГУ им. Н.Г.Чернышевского

Автореферат магистерской работы

Научный руководитель доцент, к.ю.н, кафедры уголовного, экологического права и криминологии

Т.А. Дураев

Зав. кафедрой уголовного, экологического права и криминологии д.ю.н, профессор

Н.Т. Разгельдеев

Актуальность темы исследования. Актуальность исследования заключается TOM, несмотря на существенное снижения распространения наркотиков в современной России, в сравнении с недавним прошлым страны, с каждым годом появляются все новые и новые способы развития данной области преступной деятельности, а потому, проведение анализа данной категории преступлений позволяет актуализировать представления о том, какие новшества требуются для более тщательной борьбы с данной проблемой. уголовное законодательство на сегодняшний день. Но и сегодня сохраняется тенденция широкого распространения незаконного оборота наркотических средств, поэтому, части уголовного кодекса РФ совершенствуются и по сей день.

Незаконный оборот наркотических средств — проблема, с которой правоохранительные органы борются не один десяток лет. Еще в недалеком прошлом, девяностых годах двадцатого века, проблема незаконного оборота наркотиков стояла столь остро, что являлась одной из лидирующих причин смертности населения. Наркотики всегда представляли собою опасность для различных слоев населения, для людей различного склада характера, однако, сегодня, работа правоохранительных органов по борьбе с незаконным оборотом наркотиков, позволяет снизить опасность этой проблемы в разы, в сравнении с прошлыми десятилетиями.

На протяжении последнего десятилетия ситуация с преступностью в сфере оборота наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов и прекурсоров остается достаточно сложной. Однако, следует констатировать, что в 2022 году впервые за длительное время в нашем государстве отмечалось снижение уровня преступности в данной сфере. Так, согласно данным судебной статистики, в 2019 году количество поступивших в первую инстанцию уголовных дел, связанных с незаконными действиями с наркотическими средствами и психотропными веществами, составило 105

642, в 2020 году в суды поступило 102~738 таких материалов, в 2021-102~472 дел, в 2022 году -90~592 дела.

Степень разработанности темы. Проблема незаконного оборота наркотических средств находится под пристальным вниманием ученых — теоретиков не только правовых, на также и медицинских, психологических наук, среди них такие представители научной среды как Комиссаров В.С., Дворецкий М.Ю., Цогоев Д.А., Акопян В.В. Дугар Ю.В. и другие.

**Целью исследования** — обобщить теоретические и практические аспекты уголовно-правовой характеристики преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств, установить проблемы квалификации данной категории преступлений, наказуемость, предусмотренную за них УК РФ, а также предложить пути решения по борьбе с данной проблемой.

Для достижения указанной цели поставлены и решены следующие задачи:

- проанализировать понятие, виды, признаки, характер преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков;
- обосновать общественная опасность преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ или их аналогов;
- проанализировать историко-правовой аспект борьбы с незаконным оборотом наркотических средств или психотропных веществ;
- провести уголовно правовую характеристику преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических и психотропных веществ;
- охарактеризовать меры противодействия незаконному обороту наркотических средств в России и в Зарубежных странах;

3

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Сводные статистические сведения о деятельности федеральных судов общей юрисдикции и мировых судей [Электронный ресурс]. →: <a href="http://www.cdep.ru">http://www.cdep.ru</a> (дата обращения: 15.09.2023 г.)

- выявить проблемы квалификации и наказуемости преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ, предложить пути их решения.

Объектом исследования — являются общественные отношения, возникающие в связи с незаконным оборот наркотиков.

**Предмет работы** - нормы законодательства Российской Федерации, предусматривающие ответственность за незаконный оборот наркотиков, а также положения нормативных правовых актов, регулирующих порядок законного оборота наркотиков.

**Теоретическую значимость** дипломной работы заключается в углублении и актуализации информации по проблемам незаконного оборота наркотических и психотропных веществ, выявляет нерешенные проблемы квалификации преступлений данной категории, раскрывает значимость дальнейшего совершенствования законодательства в данной сфере.

**Научная новизна** данного исследования заключается в том, что оно представляет собой комплексное и логически связанное исследование в форме монографии, которое рассматривает уголовно-правовые и криминологические аспекты незаконного оборота наркотиков как часть проблемы наркомании, основываясь на изменениях в уголовном законодательстве.

## Основные положения, выносимые в работе:

- 1. Обосновывается вывод (суждение), что наркомания является одним из социально-опасных явлений, связанных с преступностью. Во-первых, тяжкие корыстные и корыстно насильственные преступления совершаются с целью завладения наркотиками или денежными средствами для их приобретения. Вовторых, часто совершаются преступления под воздействием наркотиков. И, наконец, взаимосвязь наркомании и преступности проявляется в совершении противоправных действий, связанных с незаконным оборотом наркотиков.
- 2. В целях совершенствования уголовного законодательства предлагается установить дифференцированную уголовную ответственность в зависимости от вида наркотика или другого вещества. Список наркотических

средств очень обширный, степень вредного воздействия наркотиков на организм человека разная.

- 3. Установлено, что субъект преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков может быть общим это любое лицо, достигшее 16 летнего возраста, за исключением субъекта хищения либо вымогательства наркотических средств и психотропных веществ, где субъектом является физическое вменяемое лицо, достигшее ко времени совершения преступления 14 летнего возраста, или специальным т.е. лицо, в обязанности которого входило соблюдение правил оборота наркотических средств и психотропных веществ.
- 4. Анализ уголовных дел об имущественных преступлениях дает достаточные основания утверждать, что зачастую субъектами этих преступлений являются наркозависимые лица, а мотив совершения преступлений добыть средства на очередную дозу наркотических веществ
- 5. Необходимо выделять дифференцированную ответственность, за преступления, связанные с незаконным оборотом наркотиков, в зависимости от уровня умысла и организации преступной деятельности. Например, в статьях 228.4, 230, 231 УК РФ предусмотрена одинаковая ответственность за совершение преступления по предварительному сговору группой лиц или организованной группой, хотя совершение преступления организованной группой представляет большую общественную опасность.

**Апробация результатов исследования.** Основные выводы и положения работы докладывались и обсуждались на международной научнопрактической конференции:

X Международной научно-практической конференции на сотрудников, преподавателей, практических студентов, магистрантов, аспирантов «Трансформация методов охраны окружающей среды, природопользования и безопасной жизнедеятельности населения России и дружественных зарубежных стран в современных условиях» 21 апреля 2023 г. (г. Саратов).

По теме исследования опубликовано 1 научная статья в издании:

- Добровольный отказ соучастников преступления // Трансформация методов охраны окружающей среды, природопользования и безопасной жизнедеятельности населения России и дружественных зарубежных стран в современных условиях: материалы X Международной научно-практической конференции преподавателей, практических сотрудников, студентов, магистрантов, аспирантов. Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского. — Саратов: Издательство «Саратовский источник». 2023. С. 193-195;

Структура работы продиктована поставленными целью и задачами и состоит из введения, двух глав, семи параграфов, заключения, а также списка используемой литературы и источников.

# Основное содержание работы

В первой главе магистерской работы рассматриваются общественная опасность и уголовная ответственность за незаконный оборот наркотических средств или психотропных веществ, или их аналогов.

В частности первый параграф посвящен раскрытию понятия и степени опасности преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств.

Во втором параграфе рассматриваются признаки правонарушений, связанных с немедицинским потреблением наркотиков и их незаконным оборотом по российскому законодательству.

В третьем параграфе освещено историко-правовой анализ борьбы с незаконным оборотом наркотических средств или психотропных веществ.

Вторая глава «Уголовно-правовая характеристика преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков в Уголовном Кодексе РФ» состоит из четырех параграфов.

В первом параграфе второй главы раскрывается уголовно-правовая характеристика преступлений, связанная с незаконным оборотом наркотиков, совершенных без цели их сбыта.

Во втором параграфе рассматривается уголовно-правовая характеристика преступлений, связанных со сбытом наркотиков.

В третьем параграфе рассматривается уголовно-правовая характеристика преступлений, связанных со склонением к немедицинскому потреблению наркотиков.

В четвертом параграфе раскрывается уголовно-правовая характеристика иных преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков.

#### Заключение

Наркомания — одно из социально-опасных явлений, связанных с преступностью. Во-первых, с целью завладения наркотиками или денежными средствами для их приобретения совершаются тяжкие корыстные и корыстно насильственные преступления. Во-вторых, часто совершаются преступления под воздействием наркотиков. Наконец, взаимосвязь наркомании и преступности проявляется в совершении противоправных действий, связанных с незаконным оборотом наркотиков.

Данная группа преступлений выделяется в самостоятельную по признакам предмета: наркотические средства и психотропные вещества. С юридической точки зрения наркотическими средствами и психотропными веществами считаются вещества, включенные в Перечень наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, подлежащих контролю в Российской Федерации.

Подводя итог рассмотрению предмета преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ, необходимо отметить, что желательно установить дифференцированную уголовную ответственность в зависимости от вида наркотика или другого вещества. Забегая вперед, укажем, что закон в этом отношении безнадежно

отстает от жизни. Список наркотических средств очень обширный, степень вредного воздействия наркотиков на организм человека разная.

Групповым объектом данного преступления является здоровье населения, нарушаемое с потреблением наркотических и психотропных препаратов.

Субъект преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков может быть общим — это любое лицо, достигшее 16 — летнего возраста, за исключением субъекта хищения либо вымогательства наркотических средств и психотропных веществ, где субъектом является физическое вменяемое лицо, достигшее ко времени совершения преступления 14 летнего возраста, или специальным — т.е. лицо, в обязанности которого входило соблюдение правил оборота наркотических средств и психотропных веществ.

Объективная сторона рассматриваемой преступлений группы предусматривает широкий круг действий: 1) незаконное приобретение наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов; 2) незаконное хранение таких средств и веществ; 3) незаконная перевозка тех же средств и веществ; 4) незаконное изготовление наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов; 5) незаконная переработка названных средств и веществ; 6) незаконное производство; 7) незаконный сбыт; 8) незаконная пересылка; 9) нарушение правил оборота наркотических средств или психотропных веществ; 10) хищение либо вымогательство наркотических 11) потреблению средств психотропных веществ; склонение К наркотических средств психотропных 12) незаконное И веществ; культивирование запрещенных к возделыванию растений содержащих наркотические вещества; 13) организация либо содержание притонов для потребления наркотических средств и психотропных веществ; 14) незаконная выдача либо подделка рецептов или иных документов дающих право на получение наркотических средств и психотропных веществ.

Большинство преступлений данной группы совершаются с прямым умыслом, исключение составляют деяния, предусмотренные ч. 2 ст. 228,

которые могут совершаться как умышленно (с прямым или косвенным умыслом), так и по неосторожности.

Вместе с тем эти преступления различаются по такому признаку субъективной стороны, как цель.

В правоприменительной практике при квалификации незаконного оборота наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов возникает ряд трудностей, устранение или минимизация которых требует решения на теоретическом уровне. Наиболее актуальны такие вопросы: доказывание осведомленности лица, совершающего названные незаконные деяния, о том, что эти средства и вещества являются наркотическими или психотропными либо их аналогами; квалификация незаконных приобретения, хранения, перевозки, изготовления или переработки, совершенных с целью сбыта; отграничение незаконной перевозки от незаконной пересылки указанных средств, веществ или их аналогов.

Анализ уголовных дел об имущественных преступлениях дает достаточные основания что зачастую субъектами утверждать, ЭТИХ преступлений являются наркозависимые лица, a МОТИВ совершения преступлений - добыть средства на очередную дозу наркотических веществ успешного решения проблемы наркомании нужны системные и длительные усилия всего государства и общества, в том числе меры уголовноправового характера к распространителям наркотиков.

Общественные и административные усилия должны быть направлены на создание определенной социально-культурной среды, на формирование приоритетов, исключающих наркоманию.